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	教学目标
	（一）知识与技能

1．知道机械振动是一种周期性的往复运动。

2．从运动学角度理解简谐运动，知道简谐运动是最简单、最基本的振动。

3．理解简谐运动的图像特征。知道简谐运动图像并不表示质点的运动轨迹。

4．掌握弹簧振子这一理想化模型。

5．了解振动图像是记录实际振动的常用方法。

（二）过程与方法

1．引导学生在描点和拟合曲线的实际操作中体会振动图像中的坐标点和实际位置的对应关系。

2．通过师生、生生的交流与合作，使学生在一种和谐、合作和融洽的氛围中掌握科学知识；

3．通过对弹簧振子位移、时间的实验数据的测量、分析和归纳，培养学生科学探究的能力；

4．通过气垫式弹簧振子的演示，并结合数码相机视频拍摄功能测量振子的位移使学生了解现代信息技术与物理实验整合的研究方法。

（三）情感态度与价值观

1．使学生经历弹簧振子振动图像的获得和实验数据的处理过程，在这一过程中培养学生严谨求实的良好品质。

2．通过实验探究、信息技术手段的应用、数字化生活用品（数码相机）进入课堂等，培养学生热爱物理、热爱科学的情感。

3．通过学生合作测量振子位移，并通过所描述的运动图像讨论、分析得出结论，培养学生团结协作的精神和实事求是的科学态度。

	教学重难点
关键
	教学重点：证明简谐运动图像的正弦函数特征。

教学难点：简谐运动的位移－时间图像的获得。



	教学方法
	改变教师一味讲授，学生被动接受的方式，努力引导学生进行自主探究式的学习。整个教学设计中始终围绕由问题情景得出的问题，引导学生进行交流并逐步解决问题。课堂上努力减少教师滔滔不绝的画面，更多的时间留给学生发表自己的见解并进行相互交流、讨论。转变教、学方式，努力体现学生的主体性。

	运用的

信息技术工具
	硬件：一端固定的废钢锯条、水平气垫式弹簧振子（带横向刻度尺）、预录一段水平弹簧振子振动一段时间的录像、学生处理实验数据时所用的坐标纸、铁架台和弹簧
软件：朗威DisLab数字实验系统

	教学设计思路
	本节课的教学设计中努力遵循教育部颁发的《普通高中物理课程标准》中倡导的“促进学生自主学习，让学生积极参与、乐于探究、勇于实验、勤于思考”的教学理念。在课堂教学中以问题为主线，倡导情景设置、交流互动，在自主、合作、探究的氛围中，引导学生提出问题并探究问题，努力促使学生成为一个研究者。
通过“树枝的运动”、“弹簧片的运动”、“弹簧振子的运动”等问题情景引导学生提出问题以激发学生的求知欲。通过振动图像的绘制过程扩大学生的参与面，培养学生的合作精神。充分应用现代信息技术手段，通过数码相机拍摄视频输入电脑，用超级解霸软件记录连续视频流，用Windows系统自带的看图软件记录位移数据，利用Excel绘制曲线等师生合作环节逐步探究问题，得出规律。

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	结合实例创设情景
（引入）在高一的力学中，我们已经学习了很多运动，如匀速直线运动、匀变速直线运动、抛体运动和圆周运动等。今天，我们要学习一种新的运动。

情景一（多媒体展示）：小鸟飞走后树枝的运动

情景二（实验演示）：一端固定的弹簧片的运动

情景三（实验演示）：弹簧振子的运动
交流互动提出问题

小结运动特点：在某一中心位置附近，往复运动。符合这两个特点的运动，称为机械振动；这一中心位置称为平衡位置。

提出问题：机械振动物体符合怎样的运动规律呢？

本节课从弹簧振子入手研究其位移和时间的关系。
师生合作探究问题
（一）制定方案

1．定量描述弹簧振子的位移；
①回忆旧知

运动学中，为定量研究物体的运动，常常需要建立坐标轴。

②分析归纳

为了研究弹簧振子的运动规律，我们也需要建立一个坐标轴。以平衡位置为坐标原点，沿振子振动方向建立坐标轴Ox。

为了研究问题的方便，我们把振子的初位置定在原点，则振子从原点至某一位置过程中的位移就等于它在这一位置时的位置坐标x。

③及时比较

区别弹簧振子相对平衡位置的位移与物体在某一过程中的位移。

2．测量并研究弹簧振子的位移；

利用数码相机把振子的位置拍下来，而且每隔0.04s连续地拍；其实我们所熟悉的录像就是这样工作的。

利用录像中弹簧振子附带的刻度尺读出振子的位移x，通过照片的数目确定对应的时间t。
（二）测定数据

出示一段预先录制的气垫式弹簧振子振动录像。

用超级解霸软件记录连续视频流，用系统自带的看图软件连续察看图像。
（三）猜想假设

从表格中数据能看出位移随时间的变化规律吗？

仔细观察方格坐标纸上通过描点并拟合得到的平滑曲线。大家觉得，这是一条什么曲线？
（四）分析论证

如果我们觉得它是正弦曲线的话，它的周期、振幅各是多少？我们能否根据数学中学过的知识写出这条曲线对应的正弦函数表达式？ 

刚才我们只是觉得它是正弦曲线，究竟是不是，可以作一个简单验证：我们根据刚才的函数表达式计算出各时刻的x值，看一看它们跟测出的x 值是否相符。

在Excel中根据数据表格中数据作出曲线，把由实验数据得到的曲线跟标准正弦曲线进行比较。
（五）误差分析

从数据分析和曲线比较中我们发现实验存在误差。进一步思考上述实验中的误差可能出自哪些地方？ 

上述装置中，只有当弹簧没有质量，物体没有大小时才完全符合正弦函数规律。所以，弹簧振子是一理想模型。
归纳拓展总结反馈
（一）归纳拓展

1.获得振动图像的方法：

①由实验得到的位移、时间数据描点：

②利用数字传感器：

实验：铁架台、轻弹簧、位移传感器发射模块（固定于轻弹簧一端）、位移传感器接收模块（固定于桌面上发射模块正下方）

解释实验装置，简介原理。
③振动图像也可用右侧图示的“墨迹法”绘制

这种描绘振动图像的方法在实际中有许多应用，如：心电图、地震曲线的绘制。

2.振动概念的拓展： 

其实，我们的生活中并不只有机械振动。只要一个物理量随时间变化的情形，都可以称为振动。

	请学生思考、讨论并概括前述三情景中物体的运动特点；
结合学生的交流，以师生互动的形式小结，并提出问题。

多媒体出示弹簧振子的二个位置。若O为弹簧振子的平衡位置，则振子在甲、乙二位置的位移如何表示？

由学生回答：x=+2cm

由学生回答：x=－3cm

思考：若振子由乙图位置运动至甲图位置，则此过程中振子的位移是多少？

师生合作在屏幕上边看图像，边记数据。

学生在教师所发的方格坐标纸上描点，并用平滑曲线拟合各点。

学生根据学过的数学知识，利用周期、振幅等写出对应的正弦函数表达式。

师生小结：弹簧振子的x-t图像是一条正弦曲线。

振动图像是正弦曲线的振动称为简谐运动。简谐运动是最简单、最基本的机械振动。

今天，在大量的机械振动中，我们从最简本的简谐运动入手研究，也是物理学研究的一种基本方法。
通过学生讨论得出：虽然有气垫，但振子有一定大小空气阻力不能忽略；弹簧也有一定质量，振动系统的质量并不完全集中在物体上。
引导学生观察屏幕上现象，并讨论得出：振动图像≠运动轨迹
多媒体投影展示“墨迹法”：
多媒体投影展示：股市信息图、嘉兴某一时间段的气温变化图。
	

	板书设计
	（一）机械振动：平衡位置附近的往复运动。

（二）弹簧振子的位移和时间关系：遵从正弦函数规律



（振动图像是一条正弦曲线）

（三）简谐运动：最简单、最基本的振动。



运动学特征

（四）弹簧振子――理想化模型



无质量弹簧＋质点

注意：振动图像≠运动轨迹



